

编者按

作风正、民心顺、海南兴。白沙黎族自治县县委、县政府坚决贯彻中央八项规定和省二十条规定，不断健全制度，规范程序，强化监督，党风政风焕然一新。广大党员干部积极践行“三严三实”要求，主动为人民服务，在推动发展、服务社会上取得了明显成效。

白沙狠抓基层党风廉政建设，为经济社会发展营造良好的政治环境——

风清气正好扬帆

■ 本报记者 徐一豪 张谯星 特约记者 陈志强 通讯员 林琳



白沙县纪律检查委员会第四纪检监察室在基层走访了解线索。白沙县纪委供图

扎笼子 落实责任

近段时间，白沙多个部门正为同一件事情忙碌着——建立和完善“两个责任”相关制度。根据计划，白沙将结合实际，建立相关制度19项、完善相关制度8项。这项工作涉及县直组织部、县纪委、县政府办、县政务服务大厅、财政局、发改委、民政局、审计局、检察院、总工会等10多个部门。

目前，由白沙县发改委牵头起草的《白沙黎族自治县人民政府投资项目监督管理办法》已基本完成。记者了解到，这一办法从项目计划、前期管理、招投标管理、建设管理、资金使用、竣工验收、监督检查、责任追究等方面，对政府投资项目各环节制定了详细的规定。

白沙县发改委主任李美荣说，这项管理办法的出台，将进一步加强政府投资项目管理，规范政府投资行为，提高投资效益，保障工程项目优质、安全、廉洁、高效，可从源头上预防和治理腐败。“一切有章可循，有规可依，可有效避免腐败的滋生。”

“要深入持久地抓党风廉政工作，就必须进一步正风肃纪，建立从‘不敢腐’到‘不能腐’、‘不想腐’的长效机制。”白沙县常委、纪委书记徐瑞新介绍说，近年来，白沙注重建立健全制度建设，从体

制机制上加强党风廉政建设，党风廉政制度建设在全省走在前列。

今年，在修订完善《县委常委会集体研究决定“三重一大”事项制度》、《县政府常务会议制度》等议事制度和《白沙县财政专项资金报账制管理办法》、《白沙县直机关差旅费管理办法》等监管制度的基础上，结合省委落实“两个责任”的意见，全面梳理党风廉政建设各项制度，把27项拟建立或完善的相关制度列入建设计划，分解任务，明确责任单位和完成时限。

目前，《关于查办腐败案件向县委主要领导汇报工作制度》、《县党政机关负责人向县纪委全会述责述廉的实施办法》等制度已开始实施，并取得良好效果。在今年初的县纪委全会上，白沙率先在全省实行党政部门负责人向县纪委述责述廉，进一步深化了各级党委（党组）的主体责任意识和责任担当。

“有权必有责，有责必担当。”白沙县委书记严正说，白沙县委始终坚持把主体责任扛在肩上、抓在手上、落实在行动上。明晰主体责任，推动“一岗双责”真正落实；完善制度的笼子，从体制机制上加强党风廉政建设；强化责任追究和考核结果运用，促进党风廉政建设责任制落实。

特别是从今年4月开始，白沙县纪委组织相关部门对县直属单位和乡镇的党风廉政建设情况进行巡查，同时派出

接受监督 抓早抓小

今年春节期间，白沙许多老百姓都收到了这样一条短信：县纪委在春节期间将加大对违反八项规定精神进行监督检查，欢迎广大群众来电举报，举报电话：27723364。

白沙纪检部门如此主动“求举报”，正是该县“接受群众监督，抓早抓小”的重要举措之一。从2012年开始，白沙连续3年利用手机短信平台向群众群发短信30多条，鼓励群众举报党员干部违纪行为和作风问题。

在“求举报”的基础上，该县还实行

县纪委常委分片信访包干责任制，每个常委负责1个片区，每月至少到责任区下访1次，了解掌握群众诉求、发现问题线索，几年来共解决诉求、化解矛盾20余件。

特别是从今年4月开始，白沙县纪委组织相关部门对县直属单位和乡镇的党风廉政建设情况进行巡查，同时派出

3个案件线索排查组，对全县11个乡镇的教育、卫生、征地等“小、远、散”单位的资金使用情况进行巡查，及时发现并纠正了一些违纪违法苗头，达到了抓早抓小的目的。

白沙一改以往被动坐等群众上门举报的做法，主动深入基层了解民情民意，及时化解矛盾纠纷，有效降低了信访举报数量，2014年受理信访件47件，比2013年降低了13%；今年上半年，受理信访件6件，比2014年同期降低了50%。

同时，白沙还持续整治庸懒散奢，狠抓干部作风建设。通过明察暗访、交叉暗访、群发短信鼓励群众举报、跟踪网路舆情等多种手段，持续纠正“四风”，整治庸懒散奢，严厉治理“为官不为”、“不干事、不担事”等突出问题。

十八大以来，白沙先后进行明察暗访161次，监督检查单位598个（次），发

现并督促整改问题451个，对迟到早退、上班期间游戏网购、外出购物等违反工作纪律行为进行全县通报11次涉及27个单位49人次。通过持续的监督检查，及时纠正了一些干部“不干事、不担事”及违规违纪倾向，打消了个别干部的侥幸心理、观望思想。

此外，白沙还重视加强示范教育和警示教育，促进党员干部廉政自律。除了抓好廉政知识学习、警示教育基地参观等常规教育外，还注重案件查办现场教育和案情剖析教育，及时组织召开案件通报会，公布案情，对各级党员干部起到了极大的震慑和教育作用。同时，注重抓重要节点和关键环节，刹风正纪。

不虚于微、始怠大患，不防于小、终无大德。严正说：“面对从严治党的新常态，我们把纪律和规矩挺在前面，从源头预防，从苗头抓起，避免了小问题酿成大错误。”

增配人力 实现无缝隙监督

监督责任履行得好不好、实不实，关键在党委。

“对支持纪委履行监督责任，县委立说立行、坚定不移。”严正语气温定。

近年来，白沙大力加强纪委组织建设。全面完成县纪委监察局内设机构调整和人员配备，办案人员的比例由原先的45%增加到72%。在全县仅有的6个机动行政编制中，调剂出4个用于设立2个农村纪检监察工作室。

今年5月，白沙调整纪检监察组派驻单位，将县委、县人大、县政府、县政协、县直工作部门及群众团体纳入派驻监督范围，2个农村纪检监察工作室负责联系11个乡镇。

另外，白沙还积极探索并实施乡镇纪委副书记的提名和考察以县纪委监委组织部门为主，目前，全县11个乡镇已全部配齐副科级专职纪委副书记，并做

到专职专用。在全县83个村（居）委会设立纪检委员，乡镇纪委定期与村级纪检员联系，每季度召开一次纪检员会议，收集和研究党风廉政信息和热点、难点问题线索。

同时，白沙还致力于改善工作条件，为纪检监察机关履职提供保障。提高纪检监察经费预算标准，安排办公办案年度经费人均达2万元以上（其中单列纪检监察工作经费100万元）；将乡镇纪委监察室工作经费列入年度财政预算，并专门安排100万元用于乡镇纪检监察室硬件建设。目前，全县11个乡镇纪委监察室全部实现了“十有”标准。

此外，白沙全面提升纪检监察办公自动化水平，实现纪检监察干部一人一机办公、网上办公、无纸办公。

更为重要的是，白沙县委积极为纪检工作“撑腰”、“加力”。确保纪检干部

对权力敢监督、善监督，对违纪问题敢“亮剑”、善查处。尤其在纪律审查上，县旗旗帜鲜明、全力保证纪检监察机关依法依纪履行职责、不断加大纪律审查力度。

对重要信访件，县委书记做到亲自批办过问，并及时听取初核情况汇报、作出处置安排，该立案的立案，不姑息迁就，不打折扣，发现一起，查处一起。2014年，白沙共查处科级干部11人，是历年来查办速度最快、处分最严厉、查处科级领导干部人数最多的一年。

严正说：“腐败问题是制约白沙发展的‘绊脚石’，白沙将继续全力以赴做好党风廉政建设和反腐败工作；严明政治纪律和政治规矩，不断加强纪律建设；坚持问题导向，全面加强党风廉政制度建设，为实现白沙跨越发展提供坚强保障。”

（本报牙叉11月4日电）

规范报账管理、加强税票监控、严格公车管理

白沙“三公”经费锐减

■ 本报记者 徐一豪 张谯星
特约记者 陈志强 通讯员 林琳

“去年国庆期间，我开着单位的皮卡车去驻点的苗村协助县里举办‘醉氧白沙’民俗游活动，没想途中被监控视频拍到，回来就接到县纪委的询问电话了，要说明情况。”说起自己经历的这件事，白沙黎族自治县牙叉镇委副书记、纪委书记钟海生感慨颇深。

钟海生讲述的事例，只是白沙严控“三公”经费等重要环节、重要节点，从源头上防治腐败中的一件小事。据悉，自中央“八项规定”，省委省政府二十条规定出台以来，白沙结合实际制定了二十一条办法，从重要环节、重要节点入手，

今年1月—6月
白沙“三公”经费下降明显

因公出国（境）费用为2.61万元，较上年度减少4.39万元，同比下降62.71%；公务接待费用为72.11万元，较上年减少64.53万元，同比下降47.22%；公务用车运行维护费用294.88万元，较上年减少263.35万元，同比下降47.17%。

严格治理公款吃喝、公款国内旅游、公款出国境旅游、违规配备使用公务车、楼堂馆所违规问题、违规发放津补贴和福利、违规收送礼品礼金、大操大办婚丧喜庆及其他等9种违规违纪行为。

一方面，白沙规范报账管理，严格财经纪律、规范预算管理，实行“先有预算，后有支出”，取消一些不合理、违反规定的预算项目，如“节假日津补贴或其他福利”，全面实行公务卡结算制度。在全县11个乡镇建立了村级会计委托代理服

务中心，对有集体资金、资产、资源的77个村（居）委会、5个村民小组进行了乡镇代管，改变了以往村级财务管理混乱的状况，筑牢基层财务资金使用防火墙。

一些不符合规定的报账项目，被坚决拒付。白沙县会计管理服务中心提供的数据显示，从2014年至2015年6月，白沙会管中心共拒付不符合规定的报账项目35笔，涉及总金额703万元。其中，招待费16笔共7.8万元。

另一方面，白沙还加强了税票监控

力度。根据全省税务系统联网的特点，白沙协调地税、国税等部门，定期或不定期对全县各单位开具的发票进行监控检查，对数额较大的单位进行函询，要求对此作出说明。2014年，白沙县纪委共函询了发票金额在2000元以上的28家单位，有效遏制了公款消费。

此外，白沙还严格公务用车管理，除在财务上对公车购置和运行费用加强管理外，该县还加大了对公车私用的治理力度。白沙县纪委加强与县机关事务管理局和交警部门沟通协调，通过要求公车定点存放和调取全县各个路口的电子监控，对重要节假日、周末期间各单位公车的使用情况进行监控检查。

（本报牙叉11月4日电）

一杯绿茶折射出的白沙作风之变

■ 本报记者 徐一豪
特约记者 陈志强 通讯员 林源

10月15日，记者前往白沙县机关事务管理局采访局长刘玉梅，刚走进办公室，她就递上一杯热茶。作为地方知名品牌，白沙绿茶向来是当地党政机关接待的“标配”。记者边喝茶边打趣道：“刘局长，这绿茶这么香，很贵吧！”

“哪能啊，这就是20多元钱一包的茶粉泡的，我们可不能违纪啊！”刘玉梅一本正经地说，“中央八项规定出台以后，县里也出台了相应规定，‘三公’经费控制得特别紧，得精打细算过日子。”

说起茶叶这事儿，刘玉梅感受很深。她说，白沙绿茶是白沙黎族自治县“最拿得出手”的土特产，也是当地的一张名片，此前县委、县政府为了对外打造绿茶品牌、扩大知名度，多用白沙绿茶作为礼品赠送给远道而来的客人，日常公务接待，也以优质白沙绿茶作为接待用茶。

“中国是一个有深厚茶文化的国家，也讲究礼尚往来，省内省外、兄弟市县的客人来白沙考察，我们一般都送一点绿茶。”刘玉梅说，因此以往茶叶方面的接待开支比较大。

刘玉梅说，中央八项规定出台以后，白沙县也出台了相应规定：党政机关大楼办公、会务、接待用茶从简，不得使用高档茶叶，不再以任何形式赠送绿茶。

“现在如果要买绿茶送礼，只能自掏腰包，不能走公家账。”刘玉梅介绍说，规定出台以后，礼品茶不能报销，买白沙绿茶送礼的现象几乎消失了。此外，党政机关办公室、会议室、接待室、指定接待酒店等楼堂馆所用茶，一般只能用“二两装”的普通绿茶。

县城城桥北路的“白沙绿茶总经销”，是白沙较大的绿茶经营店，生意一直比较红火。然而，当记者日前在该店采访时发现，店里“高档礼盒装”的白沙绿茶销售量大不如前。

“如今高档礼盒装的茶叶一个月难得卖出几盒，销售最火的是60—70元每斤的大众茶。”负责人陈春莹告诉记者。她说，店里的顾客以普通老百姓居多，政府部门采购办公用茶量明显减少，且主要是比较便宜的茶叶、茶粉。“听说公家购买茶叶控制很严，可能和这也有一定的关系。”陈春莹分析说。

陈春莹的分析，尽管不是十分准确，但也不无道理。白沙县会计管理中心提供的数据显示，2014年，白沙全县党政机关单位的茶叶开销，不足2012年的10%，下降了九成之多。

白沙印发 廉洁从政必知图解 党员干部守廉有方

本报牙叉11月4日电（记者徐一豪 特约记者陈志强 通讯员林源）“处级以下干部出差住宿费每天不得超过350元，伙食补助每人每天100元，市内交通费每天80元……”对党政机关差旅费报销标准，白沙黎族自治县交通局局长薛开壁如数家珍。之所以这么熟，得益于他手头有一本“红宝书”——《阅廉慎行——白沙黎族自治县党员领导干部廉洁从政必知图解》。

党的十八大以来，中央出台了八项规定以及一批党政廉政建设和反法规制度，为方便白沙县党员干部认真学习贯彻落实，坚持不懈地纠正“四风”，白沙县纪委根据实际情况编辑出版了一本小册子，取名为《阅廉慎行——白沙黎族自治县党员领导干部廉洁从政必知图解》，从出差、接待、用车、会务、自律、两责等6个方面，用图解的方式对相关条文进行了详细说明。

党政机关工作人员出差住宿费和伙食补助费是多少？公务迎送、用餐和接待有哪些禁止行为？党政机关该如何配备公务用车？领导干部从政如何廉洁自律？翻开这本小册子，就能找到答案。“图文并茂，生动直观，一目了然，易学、好记、实用。”薛开壁说，这本小册子既是党员干部的工具书，又是约束自身行为的好帮手，可谓“一册在手，规范不愁。”



《阅廉慎行——白沙黎族自治县党员领导干部廉洁从政必知图解》

白沙县纪委供图